

Такая долгожданная победа Тбилисские Динамовцы—обладатели кубка СССР

«Арарат» (Ереван) — «Динамо» (Тбилиси). 0:3 (0:1). Москва. 3 сентября. Центральный стадион им. В. И. Ленина. Облачно, 15 градусов. 45 000 зрителей.

Судьи П. Казаков, В. Жарков, В. Руднев (все — Москва).

«Арарат»: Овсепян, Геворкян, Саркисян, Мирзоян, Месропян, С. Петросян, Парсаданян, Оганесян (Азарян, 89), Керопян, Н. Петросян, Халайджян, (Казарян. 46).

«Динамо»: Гогия, Хизанишвили, Кантеладзе, Хинчагашвили, Эбралидзе, Чивадзе, М. Мачаидзе, Челебадзе, Гуцаев, Кипиани, (Церетели. 75), Копалейшвили,

Голы: Кипиани (27), Кантеладзе (64, с пенальти), Челебадзе (68).

Немало матчей сыграли между собой тбилисское «Динамо» и ереванский «Арарат», но никогда футболистам этих команд не приходилось одновременно выходить на поле стадиона в Лужниках. Немало важных и ответственных встреч провели между собой соперники. Но, пожалуй, впервые столь высокой была цена матча, в котором почести и кубок страны ждали лишь одну команду — победительницу.

Лучше кого бы то ни было знали это тбилисские динамовцы, пять раз выходившие в финал и пять раз покидавшие поле побежденными. Ереванский «Арарат» в этом смысле имел определенное преимущество — он не только дважды выигрывал Кубок, но и выигрывал его в острейшей борьбе, отыгрываясь и вырывая победу входе финальных встреч.

Волновались, естественно, оба соперника. Но ереванцы этот матч начали свободнее, непринужденнее. Две-три минуты спокойной игры в середине поля завершились острейшей атакой «Арарата», вместе с которой закончилось и какое-либо подобие спокойствия на футбольном поле.

Остро рванувшись по правому флангу, Назар Петросян молниеносно перевел мяч в штрафную площадь тбилисцев. Передача эта была выполнена настолько скрытно и искусно, что ни вратарь, ни защитники «Динамо», сместившиеся вправо, не смогли помешать вбежавшему в штрафную Оганесяну нанести удар. Мяч попал в перекладину, ударился в землю и его успел отбросить от ворот защитник.

Сигнал к ответным действиям тбилисцев подал их капитан Кипиани, весьма умело, кстати, в ходе встречи руководивший, своими партнерами. Именно он организовал на 7-й минуте атаку, которую продолжили Копалейшвили и Челебадзе: последний с 11-метровой отметки послал, однако, мяч выше ворот. Спустя еще несколько минут Кипиани уже сам наносит удар по воротам, но Овсепян в броске защищает свои ворота.

Постепенно игра выравнивается. Ереванцы выглядят несколько быстрее своих соперников, подолгу контролируют мяч, а тбилисцы атакуют резче, острее, завершая, как правило, свои атаки ударами по воротам «Арарата».

На 27-й минуте, наконец, состоялся гол. Челебадзе после розыгрыша штрафного удара навесной передачей направил мяч в штрафную площадь ереванцев. Мяч опускался за спинами у стопперов, когда, проскользнув между ними, Кипиани в высоком прыжке головой направил мяч в ворота. 1:0 — повели тбилисцы. Как тут было не вспомнить, что во всех финальных матчах ереванцы начинали игру с пропущенного гола.

В первом тайме соперники поочередно продолжали активно атаковать, и вратарям обеих команд представилось немало возможностей показать себя в полном блеске. Отличные удары Гуцаева и Мачаидзе парировал Овсепян. В свою очередь, и Гогия удачно охранял свои ворота, когда Н. Петросян и Мирзоян пытались изменить счет.

Собранными, готовыми продолжать борьбу с новой силой, вышли обе команды на поле после перерыва. Ереванцы, овладев мячом, подолгу разыгрывают его, владеют, казалось бы, инициативой, но острых моментов у ворот динамовцев им создать почти не удается. Да, игроки «Арарата» хорошо держат мяч, они техничны, однако у них не находится игрока, который смог бы взять на себя руководство игрой, дать острый пас партнеру. Словом, им не хватает их капитана Андриасяна, который из-за болезни не смог принять участия в игре.

Четко действует оборона тбилисцев. Защитники располагаются так, что не дают возможности соперникам войти в штрафную с мячом и поэтому единственный шанс ереванцы видят в ударах со средних дистанций, но они у них не получаются. К тому же уверенно, как во всех последних матчах, играет вратарь Гогия. Не удаются араратовцам и индивидуальные прорывы — каждый раз они пресекаются игроками обороны динамовцев.

Хорошо организовав защиту своих ворот, тбилисцы, овладев мячом, тут же стараются средней или длинной передачей послать в прорыв Кипиани или Гуцаева. Маневры этих двух нападающих постоянно держат в напряжении оборону ереванцев. Дважды Гуцаев отлично проходит по левому краю, но стремление сыграть до конца индивидуально не приносит ему успеха. Кипиани и Челебадзе, находясь в хороших позициях, не получают от него паса. И все же настойчивость Гуцаева приносит свои плоды. Третий его прорыв защитники «Арарата» прерывают недозволенным приемом в штрафной площади, и судья П. Казаков, не колеблясь, показывает на одиннадцатиметровую отметку. Кантеладзе бьет точно. 2:0 — ведут тбилисцы.

А спустя четыре минуты тбилисцы, которые теперь уже полиостью владеют инициативой, добиваются нового успеха. Мачаидзе сильно бьет из-за штрафной, защитник отбивает мяч в сторону, влево, а набегающий Челебадзе, слегка подправив мяч, бьет четко и точно низом. 3:0 — это уже победа.

Тбилисские динамовцы уверенно доводят эту игру до конца с преимуществом в три мяча. Надо отдать должное динамовской команде, которая в финальной игре продемонстрировала свои лучшие качества — умение четко и организованно обороняться и вести быстрые и результативные, атаки. 40 лет назад тбилисцы впервые выступили в финале Кубка СССР, пять их попыток в решающих встречах кончались до сих пор неудачами. И вот успех — заслуженный и убедительный. Мы поздравляем один из старейших футбольных клубов нашей страны с замечательной победой.

О.Кучеренко, Ю. Сегеневич.
«Советский Спорт», 4.09.76

Что нас ждет в тридцать пятом

НА ТРИБУНАХ московского стадиона «Динамо» тогда, сорок лет назад, 28 августа 1936 года, в день первого финала Кубка СССР, нас, зрителей было 22 000.

Был среди нас и знаменитый летчик Валерий Чкалов. После того как ленинградский судья П. Усов протяжным свистком известил об окончании матча, Чкалов спустился с трибуны, поздравил победителей — футболистов московского «Локомотива» и по настоянию и под аплодисменты публики совершил круг почета по беговой дорожке.

И вот с тех пор уже сорок лет, как я стараюсь строить свой жизненный регламент так, чтобы в день финала Кубка СССР обязательно быть свободным от всяческих дел, обязательно находиться в Москве, обязательно прибыть из стадион в час назначенный.

Не всегда это, увы, удавалось. В 1944 году, к примеру, лежал в госпитале после ранения, были затем и другие уважительные обстоятельства. И все же, 31 финал из 34-х я зависал на свой счет. 3 сентября — тридцать пятый финал.

В этом гиду неожиданно коротким оказался интервал между полуфиналами и финалом. Всего три дня. Полуфинальные пары «Арагат» — «Днепр» и «Шахтер» — «Динамо» (Тбилиси) предполагали разнообразные варианты состава финалистов. Он мог быть «профсоюзным», мог быть «украинским», в нем могли встретиться команды, ни разу не владевшие Кубком, а могли встретиться и два двукратных обладателя почетного трофея. Но, на мой взгляд, пусть меня извинят футболисты «Шахтера» и «Днепра», определился самый интересный вариант финала; «Динамо» (Тбилиси) — «Арагат».

Я отчетливо помню все финальные встречи с участием этих команд. Но играли они порознь.

В 1936 и 1937 годах тбилисцы проиграли, хотя и в отчаянной борьбе, но-все-же по игре и, пожалуй, безоговорочно. А вот потом, в 1946, 1960 и 1970 годах, финальные матчи с участием тбилисцев отличались большим упорством.

Особенно в 1946 году, когда они были, несомненно, выше по классу своих соперников — «прихрамывающего» в те годы, как, впрочем, и теперь «Спартак». Динамовцы Тбилиси вели в счете 2:1, но спортивное счастье было а тот день на стороне «Спартак».

Было оно на стороне других соперников тбилисцев — московских автозаводцев и четырнадцать лет спустя, в холодный вечер 31 октября 1960 года.

Трижды «Торпедо» вырывалось вперед, и трижды тбилисцы сравнивали счет. Началось добавочное время, динамовцы выглядела свежее, мобильнее, но на последней минуте последней тридцати минутки мяч, несильно посланный Валентином Ивановым, попал в узкую щель между игроками тбилисской защиты, штангой и вратарем Сергеем Котрикадзе. Так неудачей закончилась и четвертая попытка овладеть Кубком.

В 1970 году преимущество московских динамовцев над тбилисцами было довольно ощутимым, но все же счет 2:1 в их пользу был довольно «скользким», и тбилисским динамовцам, кото-рым так часто не везло в финалах, можно было рассчитывать, что повезет хоть на этот раз. Но не повезло.

И вот шестая попытка. Шестой финал.

Куда удачливей в финале был «Арагат». Дважды футболисты Еревана встречались в финалах с киевлянами. В 1954 году они проиграли — 1:2, но тогда ереванский «Спартак» был командой второго эшелона, тогда, более 20 лет назад, футболистам Армении никак не удавалось пробиться в «высшее общество», и участие в финальном матче на Кубок СССР уже само по себе было выдающимся успехом.

А теперь, в семидесятые годы, «Арагат» — признанный авторитет. Именно в эти годы у «Арагата» были и золотые медали, и дважды — серебряные. Дважды они владели и Кубком.

Конечно, в 1973 году они спасли, казалось бы, уже безнадежно проигранный финальный матч, но победа над киевлянами, которая к ним пришла в добавочное время, подчеркивает их кубковую боевитость, их умение настроиться на борьбу до последней минуты.

А в прошлогоднем финале, нечего греха таить, «Арагат» выступал уже в роли «мэтра», в роли почти бесспорного фаворита, что и оправдал в матче, с «Зарей»,

Впервые «Арагат» выступает в финале, как обладатель Кубка. Он как бы защищает, в последнем, решающем матче и успехи текущего года, и успехи прошлого сезона.

Я всегда люблю искать какие то штрихи, которые могут что-то подсказать по поводу исхода предстоящего финала. Так вот, высказываю предположение, что победит тот, кто первым забьет гол. По крайней мере, в последнее время была замечена такая закономерность: в нечетные годы выигрывал тот, кто первым пропускал гол в свои ворота, в четные — тот, кто первым забивал. Да,

жеребий не сводил на поле в финальном матче «Динамо» (Тбилиси) и «Арарат». Не будем считать «предысторический» матч на Кубок в 1937 году, когда динамовцы Тбилиси одолели в 1/32 финала ереванский «Спартак», Но вот в последние годы жребии дважды, сводил эти команды. В 1971 году (0:0 и 3:1 в пользу тбилисцев) и в прошлом году в полуфинале, когда на «Раздане» победу одержал «Арарат» — 3:1. Может быть, здесь тоже есть какая-то очередность?

Ответ даст игра.

К. Есенин

“Советский Спорт», 3.09.76